



МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ
ЮЖНОЦЕНТРАЛНО ДЪРЖАВНО ПРЕДПРИЯТИЕ
ДЪРЖАВНО ЛОВНО СТОПАНСТВО „ЧЕПИНО“
ГР.ВЕЛИНГРАД 4600, КВ.ИНДУСТРИАЛЕН, ПК.15, Тел/Факс 0359/51836
БУЛСТАТ 2016195800244, e-mail : dlschepino@ucdp-smolian.com

Одобрявам,
Директор ТП ДЛС Чепино:...../ П /.....
/ инж. Янко Денизов /



**ДОКЛАД
НА ПРОВЕДЕНИЯ МОНИТОРИНГ НА ТЕРИТОРИЯТА НА ТП ДЛС Чепино
ПРЕЗ 2020г.**



Настоящото проучване е извършено в изпълнение на принцип 8, Критерий 8.2 от Националния стандарт за отговорно управление на гори (FSC-STD-BGR-01-2016 V-1) и във връзка със заповед № РД 05-51/ 09.02.2018 г. на директора ТП ДЛС „Чепино“ на в периода януари- декември 2020 година и произтичащите ни задължения за извършване на мониторинг и оценка на въздействието от дейностите по управление на ТП ДЛС Чепино върху околната и социалната среда.

Мониторингът за въздействие на дейностите по управление върху природната и социалната среда е осъществен съгласно Приложение № 7 от Националния стандарт за отговорно управление на гори (FSC-STD-BGR-01-2016 V-1).

ТП ДЛС „Чепино“ носи името на едноименната котловина разположена в северозападната част на Родопите. Територията на стопанството се намира в южната част на Пазарджишка област и обхваща горите и горските земи в землищата на селата Грашево, Кръстава, Бозево и гр. Велинград. ТП ДЛС „Чепино“ управлява територии от 20 051,8 ха, от които 19 892,8 ха държавен горски фонд, 33.0 ха частни имоти. Специфичната комбинация на климат, релеф, хидроложки и геоложки строеж

обуславят голямото видово и екосистемно разнообразие на територията на стопанството. Горските екосистеми в района са много ценни в икономически, екологичен и социален аспект, защото поддържат богат растителен и животински свят и имат важна водорегулираща, противоерозионни, рекреационни и естетически функции.

Горите и горските площи са разположени по североизточните склонове на Велийшко - Виденишкия дял на Западни Родопи и обхващат водосбора на Рибна река, Мечкина река, Баталач, както и водосбора на Крива река, Равна река и р. Софан. Държавното ловно стопанство има неправилна форма с дължина от север на юг около 20 км и ширина от изток на запад около 22.5 км. Разнообразието на релефа, почвените характеристики и климата обуславят значително биологично разнообразие.

В административно отношение стопанството е териториално поделение към Южноцентрално държавно предприятие със седалище гр. Смолян и е под лесовъдския контрол на Регионална дирекция по горите – гр. Пазарджик.

ТП ДЛС „Чепино“ се намира между 41 градуса 51' и 41 градуса 57' северна ширина и 23 градуса 47' и 23 градуса 57' източна дължина по Гринуич.

Горите се характеризират със своя планински облик, голяма надморска височина най-високата точка е връх „Голяма Сютка“ – 2186 м. н. в., втори по височина в Родопите, високи билни равнина и дълбоко вкопани долини. Средната надморска височина е около 1450 метра.

В климатично отношение попада в Европейско-континенталната климатична област, Преходно-континенталната климатична подобласт, а съобразно надморската височина и в Планинския климатичен район. Пролетта настъпва с голямо закъснение, лятото е късо и хладно, есента е топла и суха, зимата е студена, като снежната покривка се отличава със своята устойчивост и дебелина.

Основната част от горите на територията на ТП ДЛС „Чепино“ са включени в различните категории ВКС. В някои случаи един и същи подотдел попада в повече от една консервационна стойност. Това прави гората в този подотдел особено значима за поддържане и повишаване на всички идентифицирани консервационни стойности.

В такива случаи се прилагат препоръките и ограниченията за стопанисване и мониторинг, които имат най-строг режим по отношение на прилагането на горскостопанските дейности.

Ръководния състав е преминал теоретично обучение за основните принципи по прилагането на методиката на Националното ръководство по определяне, управление и мониторинг на гори с висока консервационна стойност.

През периода на проучванията са проведени консултации с представители на местните власти, дърводобивните фирми и местното население за определяне на значимите за местните общности горски територии и съгласуване на режимите за стопанисване. По време на срещите те са информирани за проучването и за основните принципи на горите с висока консервационна стойност и е потърсено тяхното мнение относно възможностите за прилагане.

1.1 Финансов план на стопанството

Финансовата 2020 година за ТП ДЛС Чепино приключи с положителен финансов резултат в размер на 361 498,83 лв

Извършените горскостопански дейности на територията на ТП ДЛС „Чепино“ през 2020 година са в следните основни направления: лесокултурни дейности, дърводобив, добив на недървесни горски продукти, поддръжка и ремонт на горски пътища.

1. Извършените лесокултурни дейности са както следва:

- Почвоподготовка в следните подотдели: 1095г, 185г, 97е, 124г, 312а на площ 33 декара със следните операции: почистване на площи и направа на ръчни тераси.
- Залесяване на култури в следните подотдели: 97 д, 114 л, на площ 8 декара с бял бор .
- Попълване на горски култури в следните подотдели: 1076 и, 1117в, 62с, 67з, 91д, 284г, 304в, 309б, 309б, 91г, 1077а, 1077б, 1120к, 284е , на площ 13 декара с бял бор, черен бор и смърч.
- Отглеждане на култури в следните подотдели: : 97д, 114л, 106з, 119и, 298д, 305а, 309б, 310б, 1076и, 1117в, 62с, 67з, 91д, 106и, 106к, 254б, 284г, 304в, 309б, 52а, 52д, 60е, 91г, 91д, 1077а, 1077б, 1120к, 233к, 284е, 295н, 298е, 298, 302к, 302и на площ 174 декара със следните операции: ръчно плевене и разрохкване на почвата в терасите и изрязване на плевелите със сърп.
- Ръчно поддържане на 4 500 м минерализовани ивици.
- Работа в генеративна семепроизводствена градина- в подотдел 131 г- събрани шишарки-50кг, в подотдел 80а- събрани шишарки- 100 кг.; изсичане на самосев и издънки с ръчни инструменти над 3 годишна възраст върху площ от 55 дка.
- Защита на горските територии - по предписание на ЛЗС Пловдив и на база подадени сигнални листове са изведени санитарни сечи в насаждения на площ 55,5 ха, изведени принудителни сечи в насаждения на площ 284,5 ха, в т.ч. насаждения за дърва за огрев на местно население.
- Разсадниковото производство обхваща един разсадник с общо произведени 246 000 броя фиданки, от които 28 200 броя годни за залесяване. Фиданките са произведени в разсадник « Суха лъка», с площ 1 ха, която площ е извадена от обхвата на дейност на сертификата.
- Маркирани са 71 711 м³ стояща маса за ЛФ 2021 година.
Извършените лесокултурни дейности са изпълнени със собствени работници.
Изпълнението на дейностите е извършено при спазване на действащата нормативна уредба.

Попълват се „Лист за предварителна идентификация на важни елементи на околната среда и дефиниране на мерки за опазване при маркиране на насажденията” от служители преди маркиране на насажденията и преди започване на предвидените за провеждане горскостопански дейности. Формулярите се попълват и окомплектоват към досието на насаждението и обекта за възлагане на ЛКД. Обобщават се съобразно предписанията в доклада за ГВКС. Представят се при поискване от заинтересованите лица.

В технологичен план се отразяват съответните видове и консервационни стойности на съответния подотдел. На базата на проведените мониторингови наблюдения се разписват и специфични предписания за изпълнение на горскостопанските дейности с цел съхраняване на установените консервационни стойности.

На терен от служителите на ТП ДЛС Чепино се следи за правилното прилагане на поставените за спазване на допълнителните изисквания по отношение на ГВСК, видовете и местообитанията.

2. Добитата и реализирана дървесина за периода 01.01.2020 до 31.12.2020 година е както следва:

ОБЩО ПРОДАЖБА НА СОРТИМЕНТИ И СЕЧИЩЕ – 60 062 м³.

в т.ч. :

- Продажба на дървесина от временен склад- 39 151 м³,
в т.ч. продажба на прогнозни количества дървесина на корен- 20 024 м³ ; на корен за местно население – 4 594 м³; чл. 193 от ЗГ - 707 м³ ; дарения- 60 м³ ; собствени нужди- 180 м³

Реализацията е на 102 % спрямо заложения разчет за годината.

- Добив на дървесина – 39 516 м³ от различни категории и сортименти, което е изпълнение на заложения разчет на 99 %: групи за бичене, обли греди, ритловици, технологична дървесина, ОЗМ, дърва за огрев в т.ч. възлагане на дърводобива- 25 095 куб.м., самостоятелен дърводобив- 14 421 куб.м.

Добивът и реализацията на дървесината са извършени след проведени процедури и определени изпълнители по реда и при спазване изискванията на *Наредба за условията и реда за възлагане изпълнението на дейности в горски територии – държавна и общинска собственост, и за ползването на дървесина и недървесни горски продукти* и след одобрени с график разценки за извършване на дърводобив със собствени работници.

Изпълнението на дейностите е осъществено при спазване на действащата нормативна уредба.

За добива на дървесина през 2020 година бяха сключени договори с 17 броя фирми, които бяха запознати с изискванията на стандарта. В тръжните процедури фирмите декларират, че при определянето им за Изпълнител на възложената поръчка-дърводобив, работниците, които ще изпълняват същата ще бъдат оборудвани със специално работно облекло, съгласно изискванията на действащата нормативна уредба.

3. На територията на ТП ДЛС Чепино през 2020 година са използвани следните препарати за растителна защита:

- в горски разсадник – механична борба (горски разсадник „Суха лъка ” е изваден от обхвата на действие на Националния стандарт за отговорно управление на горите

4. На територията на ТП ДЛС Чепино през 2020 година няма възникнали горски пожари.

Основен проблем за стопанството е свързан с поддържане и опазване на автомобилните горски пътища.

5. През 2020 година е извършен ремонт на съществуващи горски пътища.

За достъп до горските територии са издадени 374 броя разрешителни

1.2. Социални споразумения

Към разглеждания период има сключен колективен трудов договор между работодателя и работещите в ТП ДЛС Чепино.

Няма постъпили жалби от страна на работещите.

1.3. План/ програма за обучение и квалификация на персонала

Има утвърдена програма за обучение през 2020 г., като са включени теми с обучение по горска сертификация, по безопасност и здраве при работа, по лесозащита, по охрана и контрол на горския фонд, маркиране.

Няма издадени лицензи, сертификати и удостоверения.

1.4. Здравословни и безопасни условия на труд

За ограничаване на риска от трудови злополуки, аварии и екологични нарушения при осъществяване на планираните горскостопански дейности, преди започване на същите за всеки нов обект или при постъпване на нови работници, задължително се прави първоначален инструктаж. Провеждането на инструктажа се

отразява в Книга за инструктаж и инструктираните се подписват, че са запознати. При всяко въвеждане на работници в работещо сечище се прави „Инструктаж за осигуряване на здравословни и безопасни условия на труд и изисквания при провеждане на горскостопанските дейности” и „Лист за проверка за осигуряване на здравословни и безопасни условия на труд и изисквания при провеждане на горскостопанските дейности”, които се прикачват към досието на подотдела.

Закупено е униформено облекло на служителите.

Към 31.12.2020 година няма регистрирани трудови злополуки.

Има сключен договор за трудова медицина с фирма „Одико – 69” ООД.

Няма извършени проверки от Инспекцията по труда.

След направена оценка на риска на работното място се прави заключение, че ТП ДЛС Чепино е осигурило условия за безопасно и нормално изпълнение на трудовата дейност.

1.5. Ангажиране на заинтересованите страни

В ТП ДЛС Чепино ежегодно се прави преглед на изготвения списък на заинтересованите страни и се изменя, ако е необходимо.

С общините и кметствата са проведени необходимите срещи, свързани с обичайната дейност и възможности за поставяне на различни проблеми. Разглеждани са въпроси, относно задоволяване нуждите на местното население с дърва за огрев и дървен материал за собствени нужди.

На заинтересованите страни се предоставя информация по подотдели и местности, за забранените за паша територии на стопанството.

Кореспонденцията с заинтересованите страни се води и чрез писма и по електронен път. Понякога комуникацията се извършва лично или чрез телефонни разговори.

1.6. Незаконни/ нераглемантирани дейности в горите

Във връзка с охраната на горските територии, стопанството е разделено на 5 горскостопански участъка и 14 охранителни участъка.

През 2020 г. са констатирани 12/дванадесет/ нарушения по ЗГ, в т.ч. осем за незаконна сеч и едно за незаконно транспортиране на дървесина и три броя за незаконна паша. На откритите нарушителите са съставени АУАН- 6 броя. Общото количество дървесина по нарушения, с известен или неизвестен нарушител е 59,4 куб.м./в т.ч. 8,80 пр. куб.м. дърва за огрев/. Задържани са 8,80 пр.куб.м. дърва за огрев и 1 бр. МПС ГАЗ- 53.

Съставени са шест броя АУАН по ЗГ.

На територията на стопанство са извършени 34 броя проверки от други институции.

1.7. Изпълнение на горскостопанския план

ТП ДЛС Чепино към настоящия момент е съставено от териториите на ТП ДЛС Чепино и ТП ДГС Чехльово , чиито територии и дейност биват обединени през 2013 година. Това е причината стопанството да разполага с два броя ГСП.

Изпълнението на дейностите, заложи в тях върви по установени графици, освен в случаите на поражения от природни явления/ сняг, вятър и др./

1.8. Промени в границите, собствеността, функционалността и предназначението на териториите в рамките на стопанството

През 2020 година няма заповеди за изключване на горски територии.

Разпределението на територията на ТП ДЛС „Чепино” е както следва:

• Държавен горски фонд	19 892,8 ха
• Частни имоти	33,0 ха
• Общински фонд	124,9 ха
• <u>Остатъчен фонд по чл. 19 от ЗСПЗЗ</u>	<u>1,1 ха</u>
	20 051,8 ха

1.9. Здравословно състояние на гората

От извършените лесопаталогични обследвания и постъпилите и регистрирани 310 броя сигнални листове за нападения и щети от абиотични и биотични фактори върху площ от 28 062 дка и оценка на здравословното състояние на горите на ТП ДЛС Чепино са установени:

- Съхнене при белия бор- 17 635 дка
- Съхнене при елата- 152 дка
- Съхнене при смърча- 630 дка
- Съхнене при черния бор- 311 дка
- Снеговал, снеголом при иглолистни- 9 682 дка
- Снеговал, снеголом при широколистни- 172 дка
-

Извеждат се санитарни и принудителни сечи по състояние и/или предписание, с цел подобряване на фитосанитарното състояние на насажденията. През 2020 година по предписание на ЛЗС Пловдив, на база подадените сигнални листове са изведени санитарни сечи в насаждения на площ 55,5 ха,; изведени са принудителна сеч в насаждения на площ 284,5 ха, в т.ч. насаждения за снабдяване на местното население с дърва за огрев.

1.10. Ползване добиви и горскостопански дейности

Добити са следните продукти от държавни горски територии, собственост на ТП ДЛС Чепино:

- Дървесина – 39 516 м³ от различни категории и сортименти, което е изпълнение на заложения разчет на 99 %: трупи за бичене, обли греди, ритловици, технологична дървесина, ОЗМ, дърва за огрев.

- Недървесни горски продукти:
 - еднократна такса недървесни горски продукти /гъби, плодове, лечебни растения/-юридически лица- 1 брой .

- иглолистна зеленина и листников фураж- 30 пр.куб.м.

- елхи до 1 м.- 13 броя

- елхи до 2 м- 147 броя

- елхи до 2,5 м- 11 броя

- листников фураж- 380 пр. куб.м.

- дрянови клони до 1 м- 50 броя

- издадени документи за паша- 49 броя

- Няма сключени договори за аренда, договори по ЗЛОД, договори по Закона за концесиите

- Площта на изведените отгледни сечи е 267,1 ха/ 16 810 куб.м. стоща маса; селекционни сечи- 1,2 ха/ 159 куб.м. стояща маса, принудителни сечи- 284,5 ха/ 10 812 куб.м. стояща маса

- Залесени са 8 дка горски култури, бял бор, черен бор, зимен дъб

1.11. Гори с висока консервационни стойности

Във връзка с мониторинга за наличие на ВКС 1.1 на интернет страницата на РИОСВ се проверява за новосъздадени защитени територии и/или зони, както и за ограничения, посочени в заповедите им за обявяване.

На територията на ТП ДЛС „Чепино” има обявени следните защитени местности (ЗМ):

ЗМ „Суха лъка(Клетва бивак)”, с площ 3,2 ха, обявена със заповед № 1187/19.04.1976 г. на МГОПС и прекатегоризирана в защитена местност със заповед № РД-385 на 03.04.2003 на МОСВ, като в нейните граници се забраняват всякакви дейности, които биха довели до повреда или унищожаване на дървостоя, късане и изкореняване на растения, извеждане на сечи, паша на животни по всяко време и др.

ЗМ „Суха лъка”, с площ 5,8 ха, обявена със заповед № 3813/12.12.1974г. на МГОПС и прекатегоризирана в защитена местност със заповед № РД-377 на 03.04.2003 на МОСВ, като в нейните граници се забранява строителство, разкриване на кариери и всякакви дейности, които биха довели до повреда или унищожаване на дървостоя, късане и изкореняване на растения, извеждане на сечи, паша на животни по всяко време и др.

ЗМ „Порт Артур”, с площ 15,3 ха, обявена със заповед № 3813/12.12.1974г. на МГОПС и прекатегоризирана в защитена местност със заповед № РД-378 на 03.04.2003 на МОСВ, като в нейните граници се забранява строителство, разкриване на кариери и всякакви дейности, които биха довели до повреда или унищожаване на дървостоя, късане и изкореняване на растения, извеждане на сечи, паша на животни по всяко време и др.

ЗМ „Меандри на р. Рибна”, с площ 15,3 ха, обявена със заповед № РД 420/14.11.1995 г. на МОСВ, като в нейните граници се забранява строителство, разкриване на кариери и всякакви дейности, които биха довели до повреда или унищожаване на дървостоя, късане и изкореняване на растения, извеждане на сечи, паша на животни по всяко време и др.

Разработени са формуляри за мониторинг на биологичното разнообразие, видовете от ВКС 1.2 и 1.3 - застрашени, изчезващи и ендемични видове, формуляр за мониторинг на ВКС 3- редки, застрашени и изчезващи горски екосистеми на територията на стопанството.

Мониторинг на ВКС 1.2 - застрашени, изчезващи и ендемични видове-растения

През 2020 година има 17 броя попълнени формуляри.

Мониторинг на ВКС 1.2 и 1.3 - застрашени, изчезващи и ендемични видове-животни

През 2020 година има 8 броя попълнени формуляри.

Разработен е формуляр за мониторинг на ВКС 3 – горски територии, представляващи редки, застрашени или изчезващи екосистеми или съдържащи се в такива:

- формуляр за мониторинг на редки, застрашени или изчезващи екосистеми или съдържащи се в такива.

1.12. Представителни образци на естествените екосистеми

Мониторинг на ВКС 3 - горски територии, представляващи редки, защитени или застрашени от изчезване екосистеми, местообитания или рефугии

През 2016 година със Заповед № РД 05-272/ 23.06.2016 г. на Директора на ТП ДЛС „Чепино“ и заповед № РД 49- 493/ 13.12.2016 г. на Министъра на земеделието и храните е направена промяна в Горите във Фаза на Старост /ГФС/, като общата площ възлиза на 1 196,8 ха.

През 2017 година няма направени промени по отношение ГФС.

През 2018 година във връзка с разпоредбите на Националния стандарт за отговорно управление на горите бяха определени насаждения, представителни образци на екосистемите, които са включени в приложение № 1 към Доклада за Гори с висока консервационна стойност, с обща площ 2 006,8 ха или 10,01 % от общата площ на стопанството, 10,41 % от залесената площ на стопанството; в т.ч. 1 389,9 ха гори във фаза на старост или 6,9 % от общата площ на стопанството и 7,2 % от залесената площ на стопанството.

Мониторингът на тези ГВКС включва извършване на периодични наблюдения и анализ на състоянието на вида гора, чрез теренни наблюдения.

Извършеният мониторинг в горите с висока консервационна стойност на територията на ТП ДЛС „Чепино“ показва, че до момента горите в обособените ВКС са в добро здравословно състояние, дължащо се на добрите практики на стопанисване.

1.13. Въздействие на дейностите по управление върху околната среда

При планирането и провеждането на всички горскостопански мероприятия през 2020 година са спазени препоръките и указанията за стопанисване на съответната ВКС, посочени в Доклада за ГВКС на ТП ДЛС „Чепино“. В зрелите насаждения се проектират предимно постепенни сечи с голям възобновителен период. Извеждат се отгледни сечи, технически сечи, необходими за осветление на път и за противопожарни просеки, санитарни и принудителни сечи, като последните два вида сечи се извеждат по състояние и/или предписание, с цел подобряване на фитосанитарното състояние на насажденията.

Планираните и проведени през 2020 година мероприятия не са оказали отрицателно въздействие върху околната среда.

След приключване на сечта на горскостопанските дейности / изведени сечи / през 2020 година се следи за въздействието на изведената сеч върху ключови елементи на околната среда, съседни имоти и инфраструктура на територията на ТП ДЛС „Чепино“. От направените наблюдения може да се направят следните общи констатации относно:

- Повреди по подраста в насажденията с извършена оценка - установени са минимални повреди.
- Повреди по оставащия дървостой не са констатирани над допустимите / над 2 % по брой от оставащите на корен дървета /.
- Създаване на условия за активизиране на почвената ерозия – по тракторните и коларски пътища.
- Оставяне на мъртва дървесина - в насажденията с изведени сечи е налична стояща и лежаща мъртва дървесина.
- Въздействие върху идентифицираното биоразнообразие - при установяване се описва в технологичния план и карнет описа на насаждението и се дават мерките за тяхното опазване.

- Водни ресурси на територията и/или в близост до насажденията - при наличие на водни течения в листа за предварителна оценка са дефинирани мерките за опазване.
- Въздействия върху съседни насаждения – констатира се неблагоприятни въздействия върху почвата, в резултат на извоза на дървесина.

На територията на ТП ДЛС „Чепино” не е установено наличие на инвазивни за страната дървесни и животински видове.

През 2020 година на територията на стопанството не са използвани биологични агенти, пестициди и торове.

Ежегодно на територията на стопанството се извършва мониторинг.

След проведените планирани горскостопански дейности за 2020 година не е установено негативно въздействие върху водните ресурси, не се забелязва повреда върху почвата, която да допринесе за ерозионни процеси, състоянието на пътищата е сравнително добро, като при възможност, според атмосферните условия и особености на терена се рехабилитират.

1.14. Въздействие на дейностите по управление върху социалната среда

Съгласно принцип 2 от Националния стандарт за отговорно управление на горите стопанството се задължава да поддържа и насърчава социалното и икономическо благополучие на местните общности. Част от изпълнението на този си ангажимент е предоставянето на дървесина по такси на корен на физически лица. Снабдяването на местното население с дърва за огрев става чрез подаването на одобрени от Кмета на общината по населени места, попадащи на територията на стопанството. Считаме, че местното население няма проблем с ползването на дърва за огрев.

Община Велинград и кметствата бяха информирани относно вид дейност, обекти, местности, сключени договори, маршрути за движение на транспортни средства по горските автомобилни пътища на от ТП ДЛС Чепино.

До 1/3 от годишното ползване на дървесина, както за дърводобив, така и за закупуване се предоставя на местни търговци, чиито адрес на регистрация са на територията на община Велинград.

Местното население закупува дърва за огрев от склад на база установен ценоразпис и по тарифа на корен, след представен списък от кмета на община Велинград.

Обектите от културно- историческо, икономическо, екологияно и религиозно или духовно значение за местните общности са в добро състояние.

Запознаването на местното население и всички заинтересовани страни с принципите на горската сертификация ще удостовери, че стопанисването и управлението на горските територии – държавна собственост от ТП ДЛС „Чепино” се осъществява по отговорен начин, съчетаващ екологичните, икономическите и социални ползи от горите.

Ежегодно заинтересованите страни се известяват и запознават с резултатите от проведения Мониторинг и оценка на въздействието от дейностите по управление върху социалната и природна среда в териториалния обхват на дейност на ТП ДЛС „Чепино”.

Кореспонденцията със заинтересованите страни се води чрез писма и по електронен път, като въпросните материали се публикуват на интернет страницата на стопанството в раздел „Горска сертификация”, а именно: http://ucdp-smolian.com/?page_id=7750&lang=bg. Не са редки случаите, когато въпроси се поставят и обсъждат устно чрез телефонни или явни разговори. На заинтересованите страни се предоставя информация с различни аспекти: известия за отдели, неразрешени за паша на територията на стопанството и известие за новите дърводобивни обекти, в близост до населени места.

1.15. Промени в околната среда

Основни предизвикателства за подобряване ефективността и продуктивността на горското стопанство при спазване на националния стандарт за отговорно управление на горите са насочени към балансирано и отговорно отношение в различни направления – екологични, икономически и социални. Те са обвързани с голям брой заинтересовани страни. За подобряване ефективността и продуктивността е необходимо популяризиране на ползите от прилагане на националния стандарт за отговорно управление на горите.

След проведените горскостопански дейности, резултат от спазването на основните лесовъдски принципи, съобразени с действащата нормативна уредба на територията на ТП ДЛС Чепино не са констатирани промени в околната среда, няма големи природни нарушения.

Извършеният мониторинг показва, че ДЛС Чепино приключва 2020 година с добър екологичен и социален резултат.

Изготвил, п*

инж. Борислава Златарева, лесничей при ТП ДЛС Чепино

**Налице е положен подпис, като същият е заличен, съгласно Общия регламент за защита на личните данни (Регламент(ЕС) 2016/679)*